

非遗文化齐上阵 唱响安全宣传曲

——吕梁消防开辟消防宣传新路径

□文/图 本报记者 符宏伟 本报通讯员 秦舒棋

晋剧,作为山西独有的一种唱腔,承载着丰富的文化内涵和浓郁的地方特色,一直以来深受群众的喜爱和追捧。为进一步拓宽消防宣传渠道、普及全民消防安全知识,吕梁市消防救援支队调整宣传思路、创新宣传模式,巧借地域特色文化,将消防知识和晋剧表现形式相结合,创作了《我的初心是119》具有地方特色的消防宣传文艺作品,让消防宣传有温度、有热度,更有深度。

晋剧选段登上消防宣传舞台

晋剧《我的初心是119》

《我的初心是119》改编自人们喜闻乐见的《大登殿》片段,由国家一级编导、吕梁人民艺术家、吕梁市非物质文化遗产专家评委、原吕梁市歌舞剧院院长白林牛填词,内容涵盖了电动车火灾预防、燃气安全、火场逃生等家庭防火常识,通俗易懂、紧贴生活、好记实用的消防安全知识融入到朗朗上口的戏曲中,极具艺术感染力和消防宣传力。

在节目创作之初,吕梁消防支队一直探索群众容易接纳、愿意接纳、主动接纳的社会化消防宣传的途径,而晋剧作为山西省的代表性剧种,在当地有着很高的群众基础,是一个易于宣传消防、群众乐于接受消防知识的良好载体,吕梁消防支队以此为基准,确定了节目的创作思路。

经过3个多月的剧本创作和指导排练,《我的初心是119》最终于今年八一在吕梁影剧院进行首演。舞台上,演唱者细腻优美的唱腔加上消防员矫健的身姿,赢得观众的阵阵喝彩。现场群众纷纷表示:“用晋剧的方式宣传消防安全知识,这种形式很新颖,消防知识的学习变得不再枯燥,不仅入脑入耳,而且能够入心,非常接地气。”



临县三弦《消防安全大于天》为居民普及生产生活中常用的消防安全知识

此外,吕梁消防支队借助经典特色文化旅游线路,因地制宜,在文化产业、旅游景区等区域加入“消防元素”,根植“消防+云旅游”宣传理念,在碛口古镇、信义镇、柳林镇打造消防宣传示范村,着力打造全覆盖无盲区的宣传格局,实现消防知识全民覆盖。

随着一项项特色工程如火如荼地开展,一个个宣传项目持续推进,我市消防宣传工作取得了长足进步,社会化宣传效果不断提升。今年以来,吕梁消防支队开展针对性的消防普法宣

方山县

禁毒宣传进农村 禁毒知识送到家



禁毒社工向群众宣传禁毒知识

传服务1200余次,发放10万余份消防宣传资料,开展逃生自救演练、消防技能竞赛、队站开放180余次,发放消防安全提示短信6万余条、开展消防主题文艺作品巡回演出10余次,吸引近8000余人现场观看互动。

“‘非遗+消防’开辟出一条消防宣传新路径,将非遗文化与消防宣传融合荟萃,让消防宣传走‘新’更走‘心’。”吕梁市消防救援支队全媒体中心负责人张聪表示。

今后,吕梁消防支队将贯彻新发展理念,融入新发展格局,将消防安全宣传教育工作形成具有地域特色、便于群众接受的消防宣传教育模式,让群众在享受文化盛宴的同时,切实掌握消防安全知识,提高火灾防范意识和应急处置能力。

消防宣传开辟文化融合新路径

非遗作品承载消防知识走进千家万户

近年来,吕梁消防支队与我市文学艺术界联合会密切配合,签订《战略合作框架协议》,以培养人才、举办文艺活动、打造消防品牌为主要任务,加大消防救援题材文艺作品创作力度,着力打造消防救援文化品牌,展现“火焰蓝”形象。

如今,吕梁消防支队通过与各地非遗文化如离石焰画、孝义碗碗腔、交城堆绺、岚县面塑、临县三弦、方山葫芦画、汾阳皮影戏、中阳剪纸等传承项目结合,创造出三弦作品《消防安全大于天》、皮影作品《消防安全小戏》、堆绺作品《我心向党 逆火而行》、碗碗腔作品《人生如戏消防谨记》等数百件优秀消防文艺作品,让消防知识走进千家万户,打开了消防宣传的新市场,形成了集特色文化和消防元素于一体的消防宣传新业态体系。



孝义碗碗腔《人生如戏 消防谨记》从生活小事唱醒居民注意安全用火用电



文水县人民法院

送法进校园 守护“少年的你”

本报讯(记者 王洋 通讯员 田彦珠)近年来,文水县南庄法庭和刘胡兰法庭努力发挥法庭前沿哨所作用,对辖区群众的法治宣传教育长抓不懈,尤其重视未成年人权益保护工作,通过送法进校园、普法宣传等形式,进一步增强青少年的法治观念和自我保护意识。近日,文水县南庄法庭、刘胡兰法庭与该县禁毒委员会、县公安局禁毒大队、反邪教大队、交警大队等部门联合在南庄镇九年一贯制学校开展“开学第一课”送法进校园活动。

法治讲座分别从防范电信诈骗、防范校园欺凌、反恐、禁毒、交通安全、如何做到自我保护等多方面法律知识进行深入讲解。同时结合未成年人的年龄特点和心理特征,从家庭保护、学校保护、社会保护和司法保护等多角度阐述了如何保护未成年人的合法权益。同学们从宣传讲解中不仅学到了与自身息息相关的法律知识,意识到法律就在身边,重要的是树立起运用法律武器保护自己的意识,更有利于预防和减少各类违法犯罪的发生。

讲座结束后,法庭干警向同学们发放了《民法典》进校园、环境生态保护、反电信诈骗等宣传资料,希望同学们认真学习,做好宣传,共同携手创建一个安全和谐的法治校园环境。



法庭干警向同学们发放宣传资料

兴县消防救援大队

深入友兰中学为 校园安全保驾护航

本报讯 近日,兴县消防救援大队深入友兰中学开展“开学第一课”宣传教育活动,为准高一同学们上了一堂精彩的消防安全知识培训讲座。

培训中,消防人员详细讲解了预防火灾、火灾疏散、消防器材的正确使用以及如何正确拨打“119”等方面的消防知识,为同学们带去了一堂生动而有趣的讲座。讲座采用了多种形式,如播放火灾事故视频进行案例分析,使同学们更加深入地了解了如何正确用电、如何选择插排、如何正确逃生以及灭火器的分类与正确使用方法等。精彩的讲解引得现场阵阵热烈掌声,同学们对于消防安全的重要性有了更深刻的认识。

培训结束后,同学们纷纷表示,将把所学的消防知识运用到日常生活中,一旦危险来临时能够正确地逃生。下一步,兴县大队会将此类宣传活动在更多的学校中大力推广,让更多的学生了解消防知识,增强消防安全意识,为校园的安全保驾护航。

(胡彦玲)

(张利锋)